

Рассказ о развитии неправительственных организаций

ДМИТРИЙ ЛЕОНОВ, ПРЕДСЕДАТЕЛЬ
ПРАВООЗАЩИТНОЙ КОМИССИИ
ОБЩЕСТВА "МЕМОРИАЛ"
тел.: ~~(095) 200 65 06~~
Правозащитный центр
(095) 976 03 43 дом.
~~факс: (095) 116 76 82~~
дом. адрес: Москва 127550
Дмитровское шоссе 45-3-63

ПРАВООЗАЩИТНЫЙ ЦЕНТР "МЕМОРИАЛ"
(отчет по состоянию на осень 1991)

Защита прав лиц, преследовавшихся по политическим мотивам, включая и послесталинское время, вплоть до наших дней - всегда была делом общества "Мемориал", с самых первых его шагов. Индивидуальными делами занималась и занимается юридическая группа, резолюции по некоторым таким делам, а также в защиту некоторых категорий репрессированных принимались и принимаются Конференциями общества, другими его органами.

Но до недавнего времени реагирование на сегодняшние нарушения прав человека наиболее серьезного и массового характера, а также на сегодняшние события, которые могут повести к таким нарушениям, не было особым специализированным видом деятельности общества "Мемориал", имеющим свою собственную структуру и систему разделения труда и ответственности.

Такая невыделенность правозащиты из общего потока деятельности общества не могла не сказываться: события попадали в поле зрения в большой мере случайно, реакция на них часто носила поверхностный характер. Правозащитная деятельность, не осознавая себя как таковую, не структурированная как автономная, не могла не вплести в себя политические элементы, присутствующие в деятельности общества "Мемориал" как целого.

Ныне правозащита постепенно избавляется от недостатков, отмеченных выше. Одновременно утрачивается первоначальная массовость, производная в большой мере от этих недостатков. (Массовость правозащитного движения, если вообще возможна, должна иметь другую основу - прежде всего правовое и нравственное просвещение.)

Профессионализации и концентрации правозащитной деятельности общества "Мемориал" способствовало создание Центра, поддержанного Международным фондом "Культурная инициатива" (фонд Сороса).

Этот Центр 1) занимается правозащитной деятельностью на территории бывшего СССР;

2) координирует такую деятельность общества в Москве;

3) способствует координации такой деятельности на территории бывшего СССР (за координацию отвечает перед обществом его Правозащитная комиссия).

Руководит деятельностью Правозащитного центра образованный весной 1991 г. Совет из 15-ти человек, включая всех 4-х членов Правозащитной комиссии Межреспубликанского "Мемориала". Все принципиальные решения правозащитного характера, принимаемые органами общества, как правило, предварительно обсуждаются Советом Центра. В последнее время все большую роль в деятельности Центра получают рабочие группы по проблемам, куда входят не только члены Совета и не только активисты "Мемориала", но и эксперты со стороны.

Описание деятельности Центра начнем с таких ее видов, которые сравнительно традиционны для правозащитной организации.

I. Выявление узников совести и политических заключенных, составление и распространение их списков, другие акции в их защиту.

Начало было положено в ноябре 1989 г. Вахта у Прокуратуры СССР в защиту сначала Сергея Кузнецова, затем также Аркадия Манучарова и, наконец, всех политических заключенных (по спискам Московской Хельсинкской группы) - будучи ежедневной, продолжалась более двух месяцев. С тех пор "Мемориал" принимает участие (совместно с Московской Хельсинкской группой и Московским отделением Международного общества прав человека) в составлении списка узников, репрессированных по политическим мотивам. Список постоянно уточняется, регулярно публикуется, рассылается в различные инстанции и правозащитные организации. Распространялся он и на конференции по гуманитарному измерению Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе (в Копенгагене, Париже и Москве). Некоторым политзаключенным - Ширали Нурмурадову, Джабе Иоселиани, Торезу Кулумбегову - были посвящены публикации сотрудников Центра, занимавшихся их делами (см. библиографию); другие публикации (например, о Сергее Кузнецове) написаны по материалам сотрудников Центра.

Текущая информация о политзаключенных распространялась через информационные агентства, например, АНИ и "Ежедневная гласность". Центр сотрудничает с Международным секретариатом "Amnesty International" в Лондоне.

II. Поиски адвокатов по просьбе привлекаемых к административной или уголовной ответственности, но по делам, имеющим политическую окраску.

Несколько десятков человек в Москве нашли себе адвоката через "Мемориал" (по административным делам). Многие такие дела были судом прекращены. В других республиках бывшего СССР несколько шумных "уголовных" дел, по которым "Мемориал" искал адвокатов, были прекращены без суда (Этибар Мамедов, Олесь Донии, Джаба Иоселиани).

3

III. Организация семинаров, слушаний, пресс-конференций и т.д.

Декабрь 1989 г. – пресс-конференция совместно с МХГ по делам Сергея Кузнецова, Аркадия Манучарова и по фактам жестокого обращения московской милиции с участниками манифестации 30 октября 1989 г. (День политзаключенного в СССР).

Февраль 1990 г. – выступление Дм. Леонова о вводе советских войск в Баку (по материалам свидетельств, собранных в январе на месте). Отчет в газете "Содействие" (Вильнюс).

Май 1990 г. – организация и проведение пресс-конференции депутатов Верховного Совета Литовской республики, посвященная действиям советских войск в Литве.

Июнь 1990 г. – организация и проведение пресс-конференции членов общества "Растохез" о февральских событиях в Душанбе.

Июль 1990 г. – помощь в организации и проведении Международного Хельсинкского конгресса в Москве.

Осень 1990 г. – организация и проведение пресс-конференции о майских погромах в Андижане (представители русской и армянской общин города, очевидцы).

Декабрь 1990 г. – организация и помощь в проведении в Москве семинара Хельсинкской группы Польши.

Февраль 1991 г. – помощь в организации и проведении московского правозащитного семинара Л.И.Богораз.

Апрель 1991 г. – пресс-конференция членов экспедиции Правозащитного центра в район осетино-грузинского конфликта. отчеты в "Независимой газете" и "Московских новостях".

Май 1991 г. – помощь в организации в Харькове правозащитного семинара Л.И.Богораз.

Июль 1991 г. – помощь в подготовке и проведении слушаний в Верховном Совете РСФСР о нарушениях прав человека в ряде районов Азербайджана и Армении в мае-июне 1991.

Сентябрь 1991 г. – помощь в организации и проведении слушаний по правам человека в Вильнюсе (Международная Хельсинкская федерация при помощи МХГ, Литовской Хельсинкской группы и "Мемориала").

Сентябрь 1991 г. – помощь в организации и проведении мероприятия Хельсинкской группы США в дни конференции по гуманитарному измерению СБСЕ (Слушания: "Использование советских войск против гражданского населения". Круглый стол: "Репрессированные народы").

Октябрь 1991 г. – организация и проведение в рамках параллельной активности СБСЕ Круглого стола "Права человека в Грузии" с приглашением всех сторон конфликта (приняли участие представители оппозиции и южно-осетинская сторона).

Январь 1992 г. – помощь в организации и проведении встречи армянской и азербайджанской интеллигенции (в районе г. Казах – Азербайджан).

IV. Работа со средствами массовой информации (кроме пресс-конференций).

С осени 1991 сотрудники Центра регулярно выступали в ежедневной радиопередаче "Выбор", посвященной правам человека (Российская программа). Правозащитная информация регулярно передается в АНИ (Агентство новостей и информации), а также в агентства "Постфактум", "Интерфакс", "Ежедневная гласность", ежедневная "Экспресс-Хроника". Сотрудники Центра неоднократно выступали также на радиостанциях "Эхо Москвы", "Свобода", "Би-би-си", "Немецкая волна" и др.

V. Участие в подготовке проектов законодательных актов, критика законодательных актов. Работа с Верховным Советом России.

Эксперты "Мемориала" участвовали в работе над проектом "Закона РСФСР о реабилитации жертв политических репрессий" и над проектом "Закона РСФСР о внесении изменений и дополнений в ИТК РСФСР, УПК РСФСР и УК РСФСР". Многие члены Правозащитного центра участвовали в комплексном сборе материала о состоянии пенитенциарной системы в РСФСР, посетили лагеря Мордовии, Коми АССР и другие.

Правозащитный центр представляет в Комитет по правам человека, в другие Комитеты и комиссии Верховного Совета РФ материалы о положении с правами человека в "горячих точках" и в отдельных республиках бывшего СССР.

Многие заявления Центра критикуют с правозащитной точки зрения акты Российского парламента, Президента России. Например, в Конституционный суд РФ, признавший противоречащим Конституции Указ Президента об образовании Министерства безопасности и внутренних дел, было представлено заключение экспертов "Мемориала" по этому вопросу.

VI. Наблюдение в Москве за ходом таких событий, которые могли бы повести к наиболее серьезным и массовым нарушениям прав человека.

Такие события - это, как правило, несанкционированные властями массовые акции или акции именно так интерпретируемые властями, а также суды по делам, носящим, хотя бы отчасти, политический характер. Такого рода наблюдение проводилось в Москве не один десяток раз. В случаях серьезных нарушений прав человека наблюдатели соответствующим образом на них реагировали. Так, жестокому разгону ОМОном манифестации 30 октября 1989 г. была посвящена пресс-конференция; об избитии ОМОном шахтеров, собиравших пожертвования для бастующих 28 марта 1991 г., собраны свидетельства и медицинские документы и переданы в Комитет по правам человека ВС России; о грубом обращении ОМОНа с депутатами и прочими 10 декабря 1991 г. было сделано заявление; о суде над участниками разогнанной 10 декабря встречи с депутатами - выступление по радио России.

В последнее время к таким объектам нашего наблюдения, как акции Демократического союза, анархистов, радикально-патриотических сил, сверхмассовые акции демократических сил, добавились также мероприятия коммунистических организаций.

VII. Наблюдение вне Москвы, составление отчетов о событиях, повлекших нарушения прав человека наиболее серьезного и массового характера, и о самих этих нарушениях.

Типичные ситуации, чреватые такими нарушениями: несанкционированные массовые акции и их пресечение; одностороннее провозглашение нового, более независимого статуса территории и ответные реакции на это соответствующих властей; преступления на национальной почве; использование правоохранительных органов не для охраны и восстановления общественного порядка; использование Советской Армии в функциях милиции, сил МВД и КГБ и т.д.

В отличие от специальных депутатских миссий и командировок журналистов в "горячие точки", правозащитная экспедиция, как правило, более длительна, а результаты ее имеют научно-описательный характер, основываются на изучении позиций и интересов всех сторон конфликта, на осмыслении политического фона, предыстории и т.п.

Экспедиции в "горячие точки", зародившиеся в рамках Правозащитного центра, со временем образовали самостоятельное направление работы, самостоятельную программу, которая с осени 1991 г. получила финансовую поддержку Международного фонда "Культурная инициатива".

За период с января 1990 г. по август 1991 г. Правозащитным центром "Мемориала" были организованы и осуществлены следующие экспедиции:

Январь 1990. Баку: ввод войск в ночь с 19 на 20 января. записаны свидетельства очевидцев, более 50-ти свидетельств включены в сборник; материалы сборника использованы в отчете о совместной экспедиции в Баку Хельсинкской группы США и "Мемориала" в декабре 1990 г. и в публикации газеты "Содействие" (Вильнюс).

Апрель 1990. Вильнюс после провозглашения независимости Литвы. Отчет на собрании членов общества "Мемориал".

Июль 1990. Нагорный Карабах: условия чрезвычайного положения. Многочисленные публикации и перепечатки, в частности статья "Медленный взрыв" в "Новом времени" N 38, многократно перепечатанная и переведенная в армянской прессе, в разного рода сборниках статей и материалов по проблеме НКАО.

Сентябрь 1990. Азербайджан: наблюдение на проводившихся в условиях т.н. особого положения выборах в республиканский и местные Советы. Обзорный материал по результатам наблюдения помещен в газете "Свобода" (газета "Московского Мемориала"); отчет передан в Хельсинкскую группу США и другие правозащитные организации.

Ноябрь 1990. Кишинев - Кагул - Комрат - гагузские села - Дубоссары - Тирасполь. Межнациональный кризис в Молдове. материалы экспедиции переданы в ВС РСФСР, в Хельсинкскую группу США, в другие правозащитные организации. На основе этих материалов подготовлено заявление общества "Мемориал" о договоре Молдова-Россия.

Декабрь 1990. Совместная экспедиция в Баку Хельсинкской группы США и "Мемориала", посвященная в основном результатам расследования январских событий. Отчет о совместной

Экспедиции опубликован в США по-английски, сокращенный вариант по-русски.

Февраль-апрель 1991. Две экспедиции в Южную Осетию, связанные с грузино-осетинским конфликтом, одна через Владикавказ, другая через Тбилиси. Подготовлена информационная справка для пленума Демократического конгресса (март 1991). Доклад передан в Комитет по правам человека ВС РСФСР, в Хельсинкскую группу США, в другие правозащитные организации. Подготовлен сборник свидетельств очевидцев с обеих сторон конфликта, многие свидетельствуют о пытках.

Апрель 1991. Районы Армении, граничащие с Азербайджаном: депортация, вооруженное насилие и мирные жители.

Май 1991. Тбилиси - Кутаиси. Наблюдения на выборах Президента (по мандату Международной Хельсинкской Федерации). Отчет о наблюдении передан в Центризбирком Республики Грузия, МХФ, Хельсинкскую группу США, в другие правозащитные организации.

Май - июнь 1991. Тбилиси: дело Джабы Иоселиани (мандат МХФ). Собранные документы по делу членов военизированного формирования "Мхедриони" переданы в МХФ, в секретариат Международной Амнистии (Лондон).

Июнь - июль. Чарджоу: дело Ширали Нурмурадова. Документы по делу переданы в Хельсинкскую группу США, в секретариат Международной Амнистии (Лондон).

Август 1991. Азербайджан: село Ньюади - депортация? Результаты наблюдений доложены на собрании сотрудников Правозащитного центра.

Сентябрь 1991. Грузия: расследование обстоятельств применения оружия против демонстрации оппозиции. выступление по итогам экспедиции в программе "Вести".

Октябрь 1991. Чеченская республика: межнациональные отношения. Сообщение в ВС РСФСР.

Результаты наблюдений, проводившихся в ходе экспедиции, послужили материалом для выступлений на следующих конференциях и семинарах:

- Летняя школа по правам человека, организованная Хельсинкским комитетом в Польше, под Варшавой, лето 1990;

- Международная конференция по правам человека, Вильнюс - Ленинград, сентябрь 1990;

- Хельсинкский форум, Прага, октябрь 1990;

- Конференция "Жертвы перестройки", организованная журналом "Гласность", Москва, декабрь 1990;

- Семинары Московской Хельсинкской группы, Москва - февраль 1991 и Харьков - май 1991;

- Конференция по межнациональным отношениям, Юрмала, июнь 1991;

- Слушания "Использование советских войск против гражданского населения", организованные Хельсинкской группой США с помощью "Мемориала", Москва, сентябрь 1991.

Участники экспедиции регулярно отчитывались перед членами общества "Мемориал" на различных его собраниях и мероприятиях, выступали в клубе "Московская трибуна", в

Институте гуманитарно-политических исследований, в Клубе либералов, в Гуманитарном лицее, организованном "Комсомольской правдой", и в других общественных организациях. Наладились постоянные контакты со следующими организациями: Московская хельсинкская группа, "Тюрьма и воля", Институт гуманитарно-политических исследований, местные отделения общества "Мемориал", "Гражданское содействие" (помощь беженцам), правозащитные организации во многих республиках.

Основные международные контакты: Хельсинкская группа США, Хельсинкский комитет в Польше, Комитет "Юристы за права человека" (США), Картер-центр, "Международная амнистия" (Международный секретариат в Лондоне), "Международные бригады мира", "Братство примирения", американские и английские квакеры.

VIII. Миротворческая, посредническая деятельность в "горячих точках"; организация гуманитарной помощи и т.д.

Такая деятельность интенсивно ведется в последние месяцы; например, осенью 1991 - содействие созданию условий возвращения в село Ньюади азербайджанцев, вынужденных его покинуть. В перспективе - создание международных наблюдательных миссий длительного пребывания, из представителей неправительственных организаций. Эта деятельность финансируется американскими квакерами Сан-Франциско.

ВЫБОРОЧНЫЙ СПИСОК ПУБЛИКАЦИЙ, ОСВЕЩАЮЩИХ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПРАВозащитного Центра "Мемориал"

1. Баку. Ночь 19/20 января 1990 г. свидетельства очевидцев. Сб. составлен Дм. Леоновым [Рукопись], февраль 1990, 78 с.
Некоторые свидетельства цитируются в совместном отчете Хельсинкской группы США/"Мемориал", отдельные свидетельства процитировала в марте 1990 г. газета "Содействие" (Вильнюс).
2. Орлов Олег, Леонов Дм. Несколько дней в Карабахе [на арм. яз.] - Ерекоян Ереван, ежедневная газета Ереванского горсовета, 1990, N 229, 8 октября.
Перевод статьи из газеты "Демократическая Россия", 1990, N 3.
3. Орлов Олег, Леонов Дм. Нагорный Карабах: медленный взрыв. - Новое время, 1990, N 38, сентябрь (то же самое на англ., исп., ит., нем., порт., фр. яз).
Перепечатана в газете "Голос Армении" (Ереван).
4. Орлов Олег, Леонов Дм. Несколько дней в Карабахе. Демократическая Россия, 1990, N 3, сентябрь.
Отклик в Армянском вестнике (г. Москва), 1990, N 12, декабрь ("Что же делается руками наших

- сыновей?" Выдержки из выступления депутата Мурманского облсовета Ларисы Ивановой).
5. Леонов Дм. Карабах: путевые заметки времен чрезвычайного положения. – Панорама газета (г. Москва), 1990, №11, сентябрь.
6. Леонов Дм. Филологический конфликт, декабрь, 1990 [Рукопись].
7. О ситуации в Молдове. Вошло в пробный номер бюллетеня: "Мемориал" права человека на территории СССР, М., ноябрь 1991.
8. Леонов Дм. Когда была война... – Экспресс-хроника, 1991, № 14, 2 апреля (то же на англ. яз.).
9. Осетино-грузинский конфликт.
10. Заявление "Мемориала" о результатах встречи Б.Ельцина и З.Гамсахурдиа – Экспресс-Хроника, 1991, № 14, 2 апреля (то же на англ. яз.).
11. Перепечатано в газете "Свободное слово" (г. Москва).
12. О ситуации в Южной Осетии. Пресс-конференция наблюдателей Правозащитной комиссии общества "Мемориал" – Независимая газета, 1991, № 43, 9 апреля.
13. Официальный отклик грузинской стороны в одном из следующих номеров НГ.
14. Калинин Ник. Доказательств не требовалось. – Единство, газета (г. Кишинев), № 7 (25), 23 апреля 1991. О погромах в Кишиневе 15 ноября 1990.
15. Леонов Дм. "Господи сделай так, чтобы я не убил..." – Новое время, 1991, № 16, апрель (то же на англ., нем. яз.). Осетино-грузинский конфликт.
16. Черный январь [Отчет о совместной экспедиции в Баку Хельсинкской группы США /"Мемориала"], подготовил Роберт Кушен при участии Дм. Леонова. 1991, май. Издание осуществлено в США. Там же издан текст отчета на англ. яз. расширенный в сравнении с рус. вариантом. К сожалению на титульном листе изд. на русском языке в отличие от издания на английском "Мемориал" не упомянут.
17. Калинин Ник. Там, где приказы не обсуждаются. – Новое время, 1991, № 21, май (то же на англ. нем. яз.). Армяно-азербайджанский конфликт. Перепечатано в газете "Республика Армения" (г. Ереван).
18. Антелава Гиул. Один в лодке, не считая народа. Убедительная победа З. Гамсахурдиа... Но какова цена этой победы? – Голос, общественно-политический еженедельник (г. Москва).
19. Цитируется письмо Дм. Леонова в Центризбирком Республики Грузия; допущена ошибка: "злонамеренный" характер нарушений в ходе выборов назван "спланированным".
20. Даниэль Ал-др., Леонов Дм. Как правозащитник правозащитникам отказал. Литературная газета, 1991, № 24, 19 июня.
21. З. Гамсахурдиа отказался принять авторов по делу Джабы Иоселиани. Отклик в газете Литературули

- Сакартвело, органе СП Грузии на груз. яз., N 26,
26 июня 1991
16. Соколов Ал-др. Драма Южной Осетии и права человека.
- Страна и мир, 1991, N 3, май-июнь.
17. Судом оправдан (Лица). - Новое время, 1991, N 22,
июнь (то же на англ. яз., на нем. яз. в N 23).
О Дм. Леонове.
18. Леонов Дм. Обнаженный меч Грузии. - Новое время,
1991, 23, июнь (то же на англ. и нем. яз.).
О З. Гамсахурдиа. Отклик из Грузии в "Новом
времени" N 34.
19. Антонов-Овсеенко Антон. Последний гвоздь в союзный
гроб. В Харькове проходил просветительский семинар
"Национальные проблемы и права человека". - Московский
комсомолец, газета 1991, N 129, 9 июля.
В частности о выступлении Дм. Леонова.
20. Леонов Дм. Демократию - на потом (интервью). -
Котлован, газета Хибинского общества "Мемориал", 1991, N 2,
июль.
Интервью о ситуации в Грузии и сокращенный текст
письма в Центризбирком в связи с президентскими
выборами.
21. Румшиская Марина, Черкасов Ал-др. Поэт и царь? -
Новое время, 1991, N 32, август (то же на англ. и нем. яз. N
33).
О туркменском политзаключенном Ширали Нурмурадове.
Отклик из Туркмении - в N 42
22. "Мемориал". Нарушения прав человека в ходе
проведения операция внутренними войсками МВД СССР, Советской
Армией и МВД Азербайджана в ряде районов Азербайджанской
Республики в период с конца апреля по начало июня 1991 г.
В сентябре - октябре 1991 текст распространялся
на СБСЕ и параллельных мероприятиях; вошел в
пробный номер бюллетеня "Мемориал". Права человека
на территории СССР. Москва, ноябрь 1991, а также в
издание: Российский бюллетень по правам человека,
Москва 1991.
23. "Мемориал", "Тюрьма и воля", Общественный центр
содействия гуманизации пенитенциарной системы. Нарушения
прав человека в тюрьмах и лагерях СССР. Сентябрь 1991.
Рукопись. Имеется англ. перевод. Русский текст
вошел в пробный номер бюллетеня: "Мемориал". Права
человека на территории СССР. Москва, ноябрь 1991,
а также в издание: Российский бюллетень по правам
человека, Москва 1991.
24. Тамара Чхеидзе. Интервью с ней Ал-ра Соколова,
члена Совета Правозащитного центра. - Новое время, 1991, N
38, сентябрь (то же на англ., нем. яз.).
25. Браун Ал-др., Кац Семен. Опасный марафон в Тбилиси.
- Новое время, 1991, N 39, октябрь (то же на англ., нем.,
яз.).
26. Ранен наш корреспондент. - Новое время, 1991, N 41,
октябрь (то же на англ. и нем. яз.).

- О Николае Калинкине, члене Совета Правозащитного центра.
27. Соколов Ал-др. Тбилиси: хроника противостояния. - Новое время, 1991, N 42, октябрь (то же на англ., нем. яз.).
29. Калинкин Ник. В Карабахе без перемен. - Новое время, 1991, N 43, ноябрь (то же на англ., нем. яз.)
Перепечатано в газете "Республика Армения" (г.Ереван)
30. Заявление Правозащитного центра "Мемориал". - Новое время, 1991, N 44, ноябрь (то же на англ., нем. яз.).
Об аресте бывших сотрудников Рижского ОМОНа.
31. Соколов Ал-др. Начнется ли вторая Кавказская война? - Новое время, 1991, N 46, ноябрь (то же на англ., нем. яз.).
Отклик Руслана Хасбулатова - в N 49.
32. Орлов Олег, Шкапов Дм. Приднестровье год назад. - "Мемориал". Права человека на территории СССР. М., ноябрь 1991.
33. Шкапов Дм. Опять Молдавия. - "Мемориал". Права человека на территории СССР. М., ноябрь 1991.
34. Сигачев Сер. Воплощение дьявола из школы N 2. - Новое время, 1991, N 48 (то же на англ., нем. яз.).
О политзаключенном Торезе Кулумбегове.
35. Леонов Дм. Женевская конвенция для боевиков. - Панорама, 1991, N 3(30), декабрь.
36. Рачинский Ян. Борьба с враждебной формой носа. - Новое время, 1992, N 1, январь.
37. Соколов Ал-др. Час оппозиции. - Новое время, 1992, N 2, январь.
О Грузии.
38. Калинкин Ник. Газват районного масштаба. - Новое время, 1991, N 11, март.
О распоряжении Р.Хасбулатова относительно выселения чеченцев из московских гостиниц.